



“公烛之下,不展家书”的启示

江鸣

【千里之堤溃于一蚁,小节有度,“大劫”无忧。】

南宋文学家周紫芝的《竹坡诗话》中有一个故事,说的是北宋时,有位山东聊城的李姓太守,为官极廉。一天晚上,他正在蜡烛光下读公文,没想到公文后面夹有一封来自京城的家书,家书读到一半以后,他才发现用的是公家的蜡烛,赶紧把蜡烛吹灭,要衙役重新点燃私人的蜡烛,才把家书念完,坚持“公烛之下,不展家书”。

人民教育家陶行知,有一件专门的上衣,上面缝了两个口袋,一个装公款,一个装私钱。有一天,他募捐回来,准备买票坐公交车,发现自己的私钱口袋里没有一分钱,摸摸另一个口袋,公款还在。但他硬是不用公款买汽车票,而是步行十几里路返回学校。

有人说,古人“李太守”和今人陶行知在处理公私关系方面太过于洁身自好,太过于痴心固执,太过于不近人情。然而,笔者以为,他们这种注重小节、公私分明和不改初心的品格,的确令人敬佩和称道。

公私之间就应泾渭分明。日常的生活和工作中,就应当将公私分明作为一条最基本的原则。如果老是以“公家的可以大

家拿”为信条,那么这支队伍像啥样?这个社会成何体统?如过去机关普遍存在的公车私用的问题,就令人民群众十分反感。个别干部和司机用公家的车或买菜、钓鱼,或接小孩、走亲戚,看起来小事一桩,实则影响很坏。如今,公车姓公,私不沾公;省心省钱,风清气正;彰显公平,百姓欢迎。可见,在利益面前,公私分明也是社会公平的一条最基本的底线之一。

公家利益不犯秋毫。在公私利益面前,就应克己奉公,廉洁为民,以维护最广大人民群众的根本利益为宗旨,绝不损害国家和人民群众半点利益,这也是人民公仆的品行和准则要求所致。

如今,某些禁不住小恩小惠和“糖衣炮弹”诱惑与攻击的人,最终因小失大,阴沟翻船,最后悔之晚矣。今年,市纪委、监委查处的原某处级干部马某,利用职务之便,在为企办事的过程中,两次就“揩公家的油”70元,连自家装修的材料都要企业“献贡”,由贪图小便宜变为贪得无厌的蛀虫,最终受到了党纪国法的严惩。真可谓“小节不保,大劫难逃”,教训不可谓不深刻。

注重小节,可防“大劫”。千里之堤溃于一蚁,小节有度,方能“大劫”无忧。

乡村振兴得让软弱涣散党组织“跟上趟”

邓伟勇

【定期整顿软弱涣散基层党组织,就像每天都要洗脸刷牙、每周都要大扫除一样,要作为经常性工作来抓。】

党管农村工作是我们党的优良传统,也是实现乡村振兴现代化的基本前提。近日,全市抓党建促乡村振兴会议上,再次强调了整顿软弱涣散党组织,筑牢基层战斗堡垒的重要性和紧迫性。

经过不懈努力,我市166个贫困村全部退出,16.34万贫困人口全部脱贫,脱贫攻坚取得决定性胜利。同时,对标实现全面现代化目标要求,当前,我市农业产业基础较弱、农村发展短板较多、农民增收难度较大的现状并没有完全改变。

农村基层是落实乡村振兴各项政策的“最后一公里”。经过近年来的持续整顿,特别是经历了脱贫攻坚、疫情防控、防汛救灾等大战大考,农村基层党组织

得到全面锻造,创造力凝聚力战斗力明显增强。

实践证明,凡是发展好的村,都有一个好支部、好书记。但通过排查,全市还有60个软弱涣散基层党组织,其中80%存在“带领群众发展致富能力弱”等问题,客观上反映这些党组织领导、发动、服务群众的能力还不强、方法还不优。

定期整顿软弱涣散基层党组织,就像每天都要洗脸刷牙、每周都要大扫除一样,要作为经常性工作来抓。我们要对标对表,持续开展深入排查,重点围绕“巩固拓展脱贫攻坚成果不稳固、带领群众发展致富能力弱、推进乡村振兴迟迟打不开局面”等情形,逐村进行地毯式摸排,动态掌握情况,找准问题症结,对乡村治理急需的依法行政、组织协调、科技致富等能力进行系统培训,不断提升乡村治理的专业化水平。



扎紧安全绳 生产出效能

严兴才文

安全生产,重如泰山。安全就是效益,生产必须安全。我市严格落实安全生产责任,推动执法检查“零容忍”、排查整治“零疏漏”,全市在“安全生产月”的基础上,首创“安全生产周”。今年以来,天元区重视安全生产检查,深入企业、商超、车站等重点领域,各重点行业看情况、查隐患、了解安全措施,累计排查重大事故隐患数量1096个,销号1094个,销号率达99%。真正做到责任重于山,防患于未然。

这正是:安全生产重如山,恰似责任压双肩。安全二字记心间,酿成事故成枉然。忽视安全责任心,警钟长鸣响耳边。事故如虎绳索挂,安全才能避祸端。



网络信息新时代 我们拒绝“裸奔”

解文婷

【维护网络安全是全社会共同责任,需要政府、企业、社会组织、广大网民共同参与,共筑网络安全防线。】

网络信息时代,个人隐私在“裸奔”。目前,互联网与各行各业深度融合,普通用户依赖科技进步,享受了发展红利,获得了便捷服务。但在与互联网企业的博弈之中,普通用户作为弱势一方,以个人数据信息为代价交换便利服务的问题似乎无法避免。随着时代发展,互联网行业趋于规范,我们对被“捆绑”、被授权、被利用的个人隐私问题,应该勇敢说“不”,拒绝“裸奔”。

网络信息时代,数据已不再是网络应用的附属品,成为新的基本生产要素。合理使用网络数据,一定程度上可以帮助平台优化产品与服务。但滥用网络数据、逃避数据共享可能带来的信息安全问题,为泄露个人隐私、侵犯个人隐私提供了可乘之机,甚至逐渐演变成社会公害。

用户数据泄露、平台隐私窃取、大数据“杀熟”、信息轨迹滥用、回避用户知情权等多起舆论事件,戳中了人们对于网络信息时代个人隐私“裸奔”的普遍焦虑,反映了当代人在网络信息时代对侵犯个人权益的隐忧。随着数字化进程的加速推进,数据安全治理、用户信息保护成为不可回避的重要问题,引发公众关注。



漫画/左骏



让科技之花更鲜艳

肖又铮

【漫步新城景醉醉,科技花开遍株洲。】

日前,欣闻湖南叁农企业管理有限公司的“冬瓜小院”,获评国家级“科技小院”。我在兴奋之时想到实现“制造名城,幸福株洲”宏伟蓝图,就要努力让科技之花,开得更鲜艳。

勇于引进科技项目,积极进行科技实践,是科技之花盛开的基本要素。该公司发现三门镇内冬瓜之后,在湖南农业大学专家指导下,成功引入标准规模种植方式,施行第二代种子提纯复壮等科技举措,收效佳,最终获得国家级“科技小院”称号。实践证明,不断加大科技创新,就能让经济、社会高质量发展。

我们高兴地看到,日前,首列时速120公里A型中国标准化地铁列车在我市开工,这一地铁列车的核心技术、关键部件全部自主研发。这是“制造名城”株洲又一生动诠释,也是绽放在湖南、全国科技界的绚丽鲜花。同时,我市种植的杂交水稻连年高产、稳产,“唐人神”生猪养殖产量不断攀升等,都离不开科学技术。

善于发挥自身优势,在国家现代化建设中主动作为,此为科技人员自身要求,也是催开科技之花盛开的必然条件。现在无数科技人员,正不辞辛劳地为人们的美好生活、身体健康探索着,钻研着,实验着……我清楚地知道,湖南工业大学发挥包装教育特色和设计学科优势,为达18洞村苗绣产品开发设计

方案和数字化管理系统建设方案。该公司发现三门镇内冬瓜之后,在湖南农业大学专家指导下,成功引入标准规模种植方式,施行第二代种子提纯复壮等科技举措,收效佳,最终获得国家级“科技小院”称号。实践证明,不断加大科技创新,就能让经济、社会高质量发展。我们高兴地看到,日前,首列时速120公里A型中国标准化地铁列车在我市开工,这一地铁列车的核心技术、关键部件全部自主研发。这是“制造名城”株洲又一生动诠释,也是绽放在湖南、全国科技界的绚丽鲜花。同时,我市种植的杂交水稻连年高产、稳产,“唐人神”生猪养殖产量不断攀升等,都离不开科学技术。

如果进一步发挥科技人才优势,加大科技创新力度,推动产学研合作,我市必将涌现更多的“冬瓜小院”,会有令人欣喜的“智慧小区”“科技之家”诞生,科技之花会在“制造名城、幸福株洲”结出丰硕的果实,我与之亦然。难怪有诗曰:漫步新城景醉醉,科技花开遍株洲。

学史力行再创业 奋楫争先开新局

——株洲所开展“三讲”活动落实“七个新突破”

今年是中国共产党成立100周年,中车创业140周年,也是“十四五”开局之年,历史迎来了一个新的机遇期。但同时,国际政治、经济形势日趋复杂,全球疫情反复持续,行业竞争加剧,企业经营形势依旧严峻,风险挑战之多前所未有。

在大变革时代,如何破除发展困境,把握新机遇,实现新发展?今年8月以来,面对严峻复杂的经营形势,株洲所聚焦贯彻落实习近平总书记“七一”重要讲话精神,聚焦实现“七个新突破”,保持归零心态,主动谋划、创新开展“讲危机、讲问题、讲发展”系列活动,全所上下进行了大思考、大研讨,为开创高质量发展新格局提供了思想保障。

电气科创板上市、CBTC信号系统实现“双首”突破、风电整机和光伏逆变器斩获客户首单、IEEE国际标准的突破……在“三讲”的思想热潮下,株洲所从资本运作到市场开拓,从科研创新到产业突破都取得了丰硕的成果,向着“十四五”的目标蓄势待发!



▲创业再出发! 株洲所“三讲”论坛现场

1 主动谋划 统筹部署“三讲”谋发展

7月1日,在庆祝建党一百周年大会上,习近平总书记发表重要讲话,强调全党全国人民要以史为鉴,开创未来。中车集团上下迅速开展深入学习贯彻“七一”讲话精神,集团公司结合中车改革发展党建重点工作,提出“七个新突破”发展要求,为株洲所落实“起好步、开好局、走在前、当典范”的目标要求,提供了路线方向和行动指南。

为落实战略部署,结合经营实际研判危机与挑战、剖析问题与短板,寻求新发展突破。8月13日,株洲所党政联合发文,组织开展“讲危机、讲问题、讲发展”系列活动,一场贯穿全年、覆盖全所的大思考、大讨论活动拉开帷幕。

2 创新形式 宣传引导“三讲”起高潮

9月3日至5日,株洲所党委组织班子成员、高管、主体党政负责人、职能部门负责人共计40余人汇聚一堂,采取高管务虚会、文化研讨、穿越雪峰山的方式,开展“三讲”之“组织熔炼、文化淬炼”活动。

半个月后,株洲所后备管理人才一级池学员奔赴炎陵集训,在徒步穿越12公里原始森林品格毅力锤炼后,结合“三讲”开展团队共创工作坊,进行头脑风暴式的大思考、大讨论,“训战”结合的研讨模式,让大家学有所思、思有所悟、悟有所获。

两场研讨,不同对象,不同的方式,聚焦的却是同一个目标,这是株洲所“三讲”系列活动开展的一个写照。自活动开展以来,株洲所上下充分利用党委中心组、“三会一课”、部门工作会等多种平台,通过“线上+线下”研讨、大范围建言献策、多维度思维风暴等形式多样、内容丰富、创意十足的方式,聚焦经营管理热点、难点、痛点问题,谈“成·败”、谈“危·机”、谈“破·立”,着力在寻道求法上用真心、下真功,在思辨践行上见真章、悟真谛。

3 力求实效 立足实际求突破

面对“双碳”的历史发展机遇,如何察势、趋势、驭势?8月13日,“三讲”系列活动的首场“危机与发展”专题研讨会在风电事业部召开,公司党委书记、董事长李东林和总经理刘可安双双参会交流、研讨。

“内外看、深剖析、讲真话、献良策”,不求面面俱到,务求突出重点、落地见效,是这场持续专题研讨的一大亮点。而会议提出的一系列具有极强思想性、战略性和指导性的观点和举措,迅速成为抢抓“双碳”机遇,提升行业地位,实现高质量发展的行动纲领。

仅仅四天,借助中车集团与宁夏回族自治区政府签署战略合作协议的契机,公司与宁夏吴忠市红寺堡区政府签订了《“低碳循环”智能装备产业项目合作协议》和《中车株洲所新能源发电项目合作协议》,共同推进“风光储一体化”清洁能源及新能源装备产业链项目建设。随后的8月25日、9月3日又分别与内蒙古包头市、华电宁夏分公司签署新能源产业链及项目框架协议。

从分析问题到研究讨论,从制定措施到落地实施,闭环式工作推进和见行见效的目的达成,既是“三讲”活动的鲜明特征,也是株洲所风格的典型表现。不仅在风电领域,轨道交通、新材料、工程机械、资本投资等各个领域的专题研讨持续开展。

▲创业再出发,冲刺“500亿+”